

而今迈步从头越

——写在中央红军长征出发 90 周年之际

新华社记者 梅世雄

1934 年 10 月 16 日至 19 日，一支 8.6 万人的红色大军在中国共产党领导下跨越赣南于都河，开启伟大的远征。

中国工农红军第一方面军(中央红军)出发一个月后，红二十五军离开大别山；第二年 3 月，红四方面军西渡嘉陵江；11 月，红二、六军团(后组成红二方面军)撤离湘西，先后开始战略转移。

两年后，4 支九死一生的红军队伍，最终汇聚黄土高原，汇聚抗日救亡前线。这场伟大的远征，有一个不朽的名字：长征。

这是一次理想信念的伟大远征，这是一次检验真理的伟大远征，这是一次唤醒民众的伟大远征，这是一次开创新局的伟大远征。

这一惊天动地的革命壮举，是中国共产党和红军谱写的壮丽史诗，是中华民族伟大复兴历史进程中的巍峨丰碑。

90 年来，充满理想和献身精神、用意志和勇气谱写的人类史诗——长征，深刻影响着中国，震撼着世界，闪耀着光芒。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。向着强国建设、民族复兴的恢弘愿景，中国共产党带领中国人民万众一心、勇往直前，奋进在新的长征路上。

踏出一条道路——

“面对乱云飞渡、惊涛骇浪，我们党表现出无所畏惧的伟大实践精神，表现出浴火重生的伟大创造精神，在血与火中蹚出了一条走向新生、走向胜利的革命道路。”

2024 年 10 月 1 日，北京。

红旗招展、花团锦簇的天安门广场，庆祝中华人民共和国成立 75 周年的气氛庄重热烈。

秋日长空下，天安门城楼格外巍峨壮美。这座历经 600 余年沧桑风雨的城楼，见证了中华民族的屈辱与觉醒，也见证了新中国成立 75 年来中国共产党带领中国人民闯出一条中国特色社会主义的民族复兴必由之路。

此时此刻回望 90 年前那场伟大的远征，我们更加深刻地认识到，中国共产党率领红军从泥泞小路走来，带领全国人民走向胜利。

长征的胜利，是方向和道路的胜利。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念红军长征胜利 80 周年大会上强调，长征的过程，不仅是战胜敌人、赢得胜利、实现战略目标的过程，而且是联系实际、创新理论、探索革命道路的过程。“面对乱云飞渡、惊涛骇浪，我们党表现出无所畏惧的伟大实践精神，表现出浴火重生的伟大创造精神，在血与火中蹚出了一条走向新生、走向胜利的革命道路。”

这是一条通向真理的道路——“这座灰白相间的砖木结构二层小楼，见证了我们的党历史上一次具有伟大转折意义的重要会议——遵义会议。”遵义会议会址内，高中生志愿讲解员张瑞凝为游客认真讲解。

在中国革命濒临绝境的生死关头召开的遵义会议，挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。经过长征，党和红军不是弱了，而是更强了，因为我们党找到了中国革命的正确道路，找到了指引这条道路的正确理论。长征的胜利，使我们党进一步认识到，只有把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实际结合起来，独立自主解决中国革命的重大问题，才能把革命事业引向胜利。这是在血的教训和斗争考验中得出的真理。

这是一条彰显党与人民患难与共的道路——一部红军长征史，就是一部反映党与人民生死相依的历史。

在湖南汝城县沙洲村，3 名女红军借宿徐解秀老人家中，

临走时，把自己仅有的一床被子剪下一半给老人留下了。老人说，什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。

“万里长征是人民群众一程一程送过来的，革命胜利是老百姓倾其所有支援取得的。”“三过雪山草地的老红军刘应启生前接受新华社记者采访时这样说过。

同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是中国共产党和红军取得长征胜利的根本保证，也是我们战胜一切困难和风险的根本保证。

这是一条探索开创新局的道路——

从东南到西北，从红土地到黄土地，“红飘带”上的每一步都在创造历史。被国民党认定“流徙千里、四面受制”的红军，走出了一条“向死求生”的新路。

1935 年 12 月 27 日，毛泽东在《论反对日本帝国主义的策略》中说：“长征一完结，新局面就开始。”

长征途中，我们党通过艰苦卓绝的实践探索，成功把解决生存危机同拯救民族危亡联系在一起，把长征的大方向同建立抗日前进阵线联系在一起，实现了国内革命战争向抗日民族战争的转变，为夺取中国人民抗日战争胜利，进而夺取新民主主义革命胜利打下了坚实基础。从长征的终点出发，我们党领导中国人民展开了中国革命波澜壮阔的新画卷。

回望长征路，可以得出一条根本经验和启示，就是只有坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，坚持中国共产党的领导，中国人民才能不断取得胜利，走向光明。

锤炼一支军队——

“长征锻炼了人民军队，长征磨练了人民军队，长征成就了人民军队，长征开启了人民军队发展的新起点。”

金秋时节，华山脚下，渭河之滨。

驻守在这里的陆军第 83 集团军某旅“红一连”官兵，又一次来到连史馆，感悟长征精神，共话强军使命。

长征途中，开创我军“支部建在连上”先河的“红一连”官兵一次次面对生与死、是与非的考验，始终紧跟党中央、坚定追随毛主席。1935 年 1 月遵义会议期间，连队被指定担负会议警卫任务，保卫党中央安全。

连史馆里，珍藏着一个搪瓷斑驳的“红菜盘”。1935 年，毛主席曾用它同连队官兵一起就餐。

如今，“红一连”的“红菜盘”换成了分餐盘，五菜一汤取代了红米饭南瓜汤，“铁脚板”变成了新型装甲装备。但“红一连”红色基因，始终不变。

习近平总书记在纪念红军长征胜利 80 周年大会上指出，长征胜利启示我们：人民军队是革命的依托、民族的希望，党对军队绝对领导是我军建军之本、强军之魂。长征锻炼了人民军队，长征磨练了人民军队，长征成就了人民军队，长征开启了人民军队发展的新起点。

长征路上，红军常常面对生死考验，几乎每天都有一场战斗，随时会从头顶落下炸弹，常常面对 10 倍于己的敌人围追堵截……血战湘江后，中央红军由出发时的 8.6 万人锐减至 3 万余人。

“再大的牺牲，也不能阻止我们前进！”从赣南一直战到陕北的红一方面军一军团二师四团战士唐进生前接受新华社记者采访时说，“因为我们有红色的理想，因为我们有党的坚强领导。”

正是因为坚持党的领导，红军战胜了国民党的围追堵截，战胜了恶劣的自然环境，也战胜了张国焘的分裂主义。党对军队绝对领导的根本原则和制度，是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。

2014 年金秋，习主席亲自决策和领导，在古田召开全军政治工作会议，着眼新的历史条件下党从思想上政治上建设

的奴隶，不要沾满了铜臭气。

讲话指出，中国精神是社会主义文艺的灵魂。每个时代都有每个时代的精神。文艺是铸造灵魂的工程，文艺工作者是灵魂的工程师。广大文艺工作者要高扬社会主义核心价值观的旗帜，充分认识肩上的责任，把社会主义核心价值观生动活泼、活灵活现地体现在文艺创作之中。要把爱国主义作为文艺创作的主旋律，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，增强做中国人的骨气和底气。要通过文艺作品传递真善美，传递向上向善的价值观，引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活。要紧密结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化，传承和弘扬中华美学精神。

讲话指出，要加强和改进党对文艺工作的领导。党的领导是社会主义文艺发展的根本保证。要把握住两条：一是要紧紧依靠广大文艺工作者，二是要尊重和遵循文艺规律。要高度重视和切实加强文艺评论工作，运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品，倡导说真话、讲道理，营造开展文艺批评的良好氛围。

军队，郑重提出我军政治工作的时代主题。

2024 年初夏，习主席率领我军高级干部来到延安，召开中央军委政治工作会议，强调要坚持党对军队绝对领导，贯彻新时代政治建军方略。

党的十八大以来，党领导人民军队以整风精神推进政治整训，坚定不移全面从严治党、全面从严治军，决心之大前所未有，力度之大前所未有，新时代政治建军取得历史性成就。从长征走来的人民军队，始终坚持以打胜仗。

“党所领导的红军个个都是英雄汉！”老将军王定烈生前回忆长征时曾豪迈地说，“前有阻挡，后有追剿，没有吃的，缺乏弹药，我们还是保持高昂的斗志，打了一个又一个胜仗。”

他们枪占泰山关、飞夺泸定桥、爬雪山过草地、突破天险腊子口……开辟胜利的道路。

今年 106 岁的老红军马志选，曾三过草地、两爬雪山，战争年代当过主力团团团长。他说：“能打胜仗是核心，反映军队的根本职能和军队建设的根本指向。”

党的十八大以来，人民军队紧紧扭住备战打仗不放松，坚持战斗力这个唯一的根本的标准，拓展和深化军事斗争准备，加强实战化军事训练，加快提升打赢信息化战争能力。

从长征走来的人民军队，始终坚持以作风优良。长征途中，党的领袖与普通士兵生死相依、情同手足；红军指挥员一马当先，冲锋在前。担任过红一方面军一军团政委的聂荣臻生前回忆，红军打仗打的是干部，打的是党团员。每一仗下来，党团员伤亡之数，常常占到伤亡数的 25%，甚至 50%。红军指战员上下同欲、纪律严明，作风顽强、战无不胜。

“作风优良才能塑造英雄部队，作风松散可以搞垮常胜之师。”党的十八大以来，党中央、中央军委和习主席着眼永葆人民军队性质、宗旨、本色，狠抓全面从严治党、全面从严治军，深入纠治“四风”，军队党风军政建设和反腐败斗争成效显著，我军政治生态实现根本好转，部队新风正气不断上扬。

新长征路上，人民军队正以只争朝夕的精神推进国防和军队现代化，担负起维护国家主权、安全、发展利益的重大责任。

铸就一种精神——

“长征这一人类历史上的伟大壮举，留给我们最可宝贵的精神财富，就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。”

江西于都，中央红军长征集结出发地。

2024 年 10 月 11 日至 13 日，第四届中国大学生国旗护卫队展示赛总决赛在这里举行。

“展示赛与‘重走长征路’相结合，是爱国主义教育的有力抓手，是弘扬‘长征精神’的有效载体。”中国学生体育联合会大学国防体育分会副秘书长、北京科技大学武装部副部长王小宁说，将国旗文化融入长征历史、长征精神，是一次精神火炬的接力、一堂行走的思想思政课。

长征，是漫漫长征夜中的一次艰难跋涉，更是中国精神的一次光明书写。长征标注了人类精神的新高度。

习近平总书记在纪念红军长征胜利 80 周年大会上强调，长征这一人类历史上的伟大壮举，留给我们最可宝贵的精神财富，就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。

一个不记得来路的民族，是没有出路的民族。不论我们的事业发展到哪一步，不论我们取得了多大成就，我们都要大力弘扬伟大长征精神，在新的长征路上继续奋勇前进。

坚定理想信念和信念，坚信正义事业必然胜利——弯弯曲曲的长征路，是一条浸透了鲜血的牺牲之路，更是一条新生之路。在红一方面军的征途上，平均每 300 米就有一名中国牺牲者。

“为什么我们最终能走完长征并取得抗日战争的胜利

呢？这是因为有坚定的信仰！”曾三过草地的原南京军区司令员向守志生前接受新华社记者采访时说，“红军将士懂得，我们的奋斗是为了推翻人压迫人的制度，建立起人民当家做主的政权。”

4 支长征大军，出发时总人数为 20.6 万，沿途补充兵力 1.7 万，到长征结束仅剩 5.7 万人，有不少于 16.6 万名红军将士战死或失散在长征途中。

革命理想高于天，再大的牺牲，也不能阻止红军将士前进的脚步。

长征胜利启示我们：心中有信仰，脚下有力量。90 年来，一代代中华儿女赓续长征精神，为崇高理想信念而矢志奋斗。

不久前，记者跟随边防官兵登上海拔 5100 米的西藏阿里军分区普尔楚边防连秋迪仙拉哨所。在“党旗山”下，边防官兵发出铿锵誓言——

“请党和人民放心，我们誓用生命捍卫守护，绝不把领土守小了，绝不把主权守丢了！”在官兵心目中，“党旗山”早已成为一处精神高地、信仰圣地。

不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲——安徽省六安市裕安区独山镇一处自建的小院内，106 岁的老红军胡正先正在读书看报。这位 12 岁参加革命、亲历过长征的“红小鬼”，祖上三代都是烧匠。

“为党的事业奋斗，吃再多苦我都不怕！”一辈子都在传承弘扬长征精神的胡正先说，从行军打仗、学习识字到参加红军无线电培训成长为“红色听风者”屡立战功，他做好了牺牲一切的准备。

艰苦卓绝的长征路，留下的是这样一组惊人的数字：红一方面军翻越山脉 18 座，其中 5 座经年被积雪覆盖，跨过大河 24 条，历经 11 个省份行程二万五千里；红二方面军行程约一万九千里，攻克县城 92 座；红四方面军行程一万里，其中有的部队三过纵横数百里的水草地；红二十五军行程近一万里。进行重要战役战斗 600 余次，仅师以上规模的战斗就有 120 余次，几乎每天都有一次遭遇战……

“艰难困苦，玉汝于成。”长征历时之长、规模之大、行程之远、环境之险恶、战斗之惨烈，在中国历史上是绝无仅有的，在世界战争史上乃至人类文明史上也是极为罕见的。

“要革命就会有牺牲，红军官兵都有这样的觉悟。”担任过红二方面军副总指挥的萧克将军曾这样告诉记者。90 年来，我们党团结带领全国各族人民，不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲，不断推进革命、建设、改革伟大事业，进行了一次又一次波澜壮阔的伟大长征。

坚持独立自主、实事求是，一切从实际出发——长征路上，实事求是、一切从实际出发是闯关夺隘的制胜法宝。1935 年 1 月，遵义会议否定了“靠铅笔指挥的战略家”，唤回了“打得赢就打，打不赢就走”等机动灵活战略战术，开启了“毛主席用兵真如神”的传奇历程。长征的胜利，是解放思想、实事求是的胜利。从自主决定仗怎么打、路怎么走，到把马克思主义基本原理与中国具体实际相结合，我们党始终以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀不断坚持真理、修正错误，与时俱进地推动社会历史发展。

90 年来，中国共产党坚持一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理，夺取一个又一个举世瞩目的伟大胜利。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持实事求是的思想路线，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义阔步新时代。

每一代人有一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。进入新时代，全党全军全国各族人民正大力弘扬伟大长征精神，发愤图强、奋发有为，在实现中华民族伟大复兴中国梦新的长征路上续写新的篇章、创造新的辉煌！

(新华社北京 10 月 15 日电)

宁陕县自然资源局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

宁自然资挂告字[2024]06 号

经宁陕县人民政府批准，宁陕县自然资源局委托陕西昌盛永恒拍卖有限公司以挂牌方式出让宁陕县一宗国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让宗地的基本情况及规划指标要求：

宗地编号	宗地位置	出让面积 (m ²)	宗地用途	出让年限	规划指标要求			起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)	加价幅度 (万元)
					容积率	建筑密度	建筑限高			
NS2022G06	位于宁陕县广货街镇沙沟村沙沟组	7522.6 (11.284 亩)	工业用地	50 年	≥1.0 ≤3.0	≥40%	≤24m	365	365	5

二、竞买人报名条件
凡中华人民共和国境内的法人单位及其他组织，除法律、法规和政策性文件对申请人另有限制的，均可单独申请参加竞买，不接受联合体竞买。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让采取网络竞价的方式进行，按照价高者得且不低于底价的原则确定竞得人。

四、提交申请、保证金缴纳时间及资格审核

1. 提交申请
申请人可于 2024 年 10 月 17 日 9 时 00 分至 2024 年 11 月 13 日 16 时 00 分前到陕西昌盛永恒拍卖有限公司处(安康市汉滨区西大街 11 号)索取挂牌出让文件，进行资格预审。资格预审通过后，须在全国公共资源交易平台(陕西·安康市)安康市公共资源交易网站(http://ak.sxggzyjy.cn/)进行注册并办理 CA 锁，通过 CA 锁参与竞买活动。

2. 竞买保证金缴纳
缴纳保证金的截止时间为 2024 年 11 月 13 日 16 时 00 分(以到账时间为准)。

3. 资格审核
通过资格审查，并在网上报名成功、足额缴纳保证金且按规定提交完整书面竞买资料的申请人，我公司会同宁陕县自然资源局进行资格审核，资格确认截止时间为 2024 年 11 月 13 日 16 时 00 分。通过资格确认的竞买人，方可进行网上报价。

4. 挂牌出让宗地网上报价时间为 2024 年 11 月 6 日 9 时 00 分至 2024 年 11 月 15 日 16 时 00 分。

五、签订《成交确认书》
挂牌成交后 3 个工作日内，竞得人凭《结果通知书》前往陕西昌盛永恒拍卖有限公司获取《成交确认书》。

六、其他事项

1. 竞买申请人应详细了解本次出让宗地现状及出让文件所列条件，提交竞买申请前对本次出让宗地的现状及所列条件无异议并全部接受。
2. 本次挂牌出让不接受口头、传真及电话报名。
3. 网上挂牌报价截止时，出让宗地有竞买人愿意继续报价的，将转入网上限时竞价，通过限时竞价结果确定竞得人。
4. 挂牌出让的详细资料和要求详见挂牌出让文件。“挂牌出让公告”的内容与“挂牌出让文件”内容不一致的，以“挂牌出让文件”为准。

七、联系方式
联系地址：安康市汉滨区西大街 11 号
联系电话：0915-3216489 13991527277 胡先生
宁陕县自然资源局 陕西昌盛永恒拍卖有限公司
2024 年 10 月 17 日

遗失：汉滨区五里镇冉家砭村北庙八组 155 号丁信甫丢失残疾证，证号：61090220081226243912，声明作废。

遗失：汉滨区大同镇全胜村六组张守东丢失残疾证，证号：61240119811011137843，声明作废。

**秋冬呼吸道传染病高发，
建议老年人和幼童
及时接种疫苗**

专家提醒

新华社发 王琪作